

怡情乐园

# 家就是铁打的营盘

□记者 闫卫利 文/图

人哪,没退休时盼退休;退了休后,又怕闲着没事心里慌。那就学学李双奇大爷,退休之后自己找事掌起了勺,不仅把美味佳肴搬上了桌,还把这“空巢”经营成四代人的聚会地,子贤孙孝,膝下承欢。

## 做一桌美味 嘴里香心里甜

李双奇今年83岁,是涧西区三山村的村民,他身板硬朗,精神矍铄,见过他的人都说他一点也不像80多岁的人。李双奇每天的生活内容就是带着老伴儿去健身,除此之外还有一个重要任务就是给儿孙们做饭。不过,这个重要任务可不是儿孙们强加给他的,而是李双奇自己揽下来的,因为他有一手好厨艺,又有大把的时间,不施展就可惜了,儿孙们各自成家,整天忙得团团转,没空做饭,李双奇干脆就让儿孙们当自己的食客,既能施展自己的本领,又能享儿孙绕膝之乐,还能让大家一饱口福,一举三得。

在李双奇家的餐厅里有一张旋转式大餐桌特别醒目,这是李双奇专门为家庭聚会买的,至今已经十几年了。李双奇原本是六口之家,如今加上儿媳、女婿、孙辈们已经是16口人,大家还是围着这张大圆桌不“分家”,每次家庭聚会搞得像接力赛一样,分批上桌,老两口乐呵呵地在一旁看着儿孙们狼吞虎咽,心里乐开了花。

这不,周日一大早,李双奇开始挨个给孩子们拨电话了:“今天都有谁回来呀?快报名吧!”这一圈电话下来,召集了11个人,除了去外地和参加朋友婚宴的,都回来了,连远在南



李双奇和女儿们边聊天边做饭

京的孙子也不舍得错过聚会,提了只烧鸡连夜坐火车赶回来。

客厅里儿孙们坐得满满当当,他们在一起谈笑风生;厨房里李双奇和女儿们在忙碌地炒菜、蒸肉。一会儿工夫,十几道菜上桌了。蒸排骨、蒜薹炒肉丝、烧冬瓜、红烧肉……看得人眼花缭乱。

## 常回家看看 父母乐全家和

俗话说:“父母在,不远游。”李双奇的儿女们,距离李双奇只有10分钟的路程。他们担心父母寂寞,不愿意远居他处。每天下班后顺道都拐到父母处瞧瞧,今天来几个,明天来几个,不论啥时候家里人气都很旺。儿孙们一来,李双奇的精神就足:大孙子来了,李双奇就开始准备他爱吃的辣子鸡丁;二孙子来了就开始做他的

最爱蒜薹炒肉;大女儿来了就做回锅肉……

“其实,回家并不是为了吃老人做的那顿饭,最重要的是给老人找点乐趣,不让他们寂寞。”李双奇的小女儿李兴峰说,“每次聚会两位老人就兴致特别高,一大早去买菜,做了一桌子菜,老两口也不动筷,看着我们吃他们就满足。”

李双奇的老伴儿腿脚不灵便,看见孙子、孙女的衣服老想动手给洗洗。他们知道奶奶洗不干净,但也不阻拦。“老人想洗就让她洗,动动手一来对老人身体好,二来她自己觉得自己还中用,心里乐和。”孙女李艳说。

每周一次的家庭聚会,不但给两位老人带来了欢悦,也让这个大家庭格外和睦。儿孙们都爱往李双奇家跑,有事都说咱回“家”聊,李双奇的家俨然成了儿孙们的大本营。

老片新照

## 我和营长的战友情



□口述 漯河回族区 李周娃  
整理 记者 闫卫利

40多年前,我在新疆驻守边疆,做了营长范世荣的贴身警卫,照顾营长的生活起居,同时还做通信工作。营长在中印边境战争中立功三次,但他毫不居功自傲,对下属体贴有加,对我像亲兄弟一样,晚上怕我着凉给我盖被子,吃饭怕我营养不够,把他的小灶饭菜留给我,这些事情让我深受感动。

1969年8月,部队接到紧急命令,要去珍宝岛战役的西线执行战备任务。

为了能给父母留点念想,我偷偷地让一位铁哥们儿在部队附近给我留了个影。我也很想和营长合个影,但我知道这是奢望,营长不会违反纪律拍照的。所以我背着他只拍了一张单身照(图①)。

两个月后任务结束了,我和营长都平安归来,但我和他还是没能合张影。1971年,我要转业回洛阳,我和营长依依不舍地告别了,这一别就是40多年。

去年,我听一个战友说,营长已经近80岁了,还在新疆居住,身体不太好,老是念叨我。我顿时眼眶湿润,几天几夜睡不着觉,决定去新疆看望他。

去年9月的一天,我告诉营长我的飞机是下午4点到新疆机场,营长误听为上午9点。那天他早早地站在飞机场出口处等候,他拄着拐杖举着一个大牌子:迎接我的通讯兵李周娃。刚刚做过心脏搭桥手术出院的他身体哪受得了呀,我抱着营长痛哭起来。

营长不顾身体虚弱,带着我去天山、吐鲁番等地转了一个遍,还专程带着我去老部队参观。我和营长终于在部队门前留下了这张我盼望多年的珍贵合影(图②)。(图为记者翻拍)

闲话茶馆

## 别以“隔代亲”为荣

“隔代亲”,自古以来就有这种说法。不少爷爷奶奶爱在人前炫耀:“孙子跟我最亲了,有什么好吃的首先想到爷爷奶奶!”

“其实,这是典型的不恰当的三代关系。”上海静安区优成长家庭教育中心教育咨询总监王云说,祖孙辈关系过于亲密,反而会导致亲子关系疏远,父母的教育责任被“边缘化”,造成的结果就是一方面祖辈过分溺爱孩子,无原则地纵容孩子,始终担心照顾不周,或是试图掌控孙辈教育;另一方面导致孙辈过分依赖大人,独立性不够,融入社会的能力差。

王云建议,作为聪明的祖辈,应该帮助建立和维护良好的亲子关系,促进孩子与父母之

间多交流、多沟通。此外,祖辈自身也应不断地更新学习,不被时代所淘汰。王云建议,祖辈应了解孩子在各时期的发展特点和客观规律,并真正地了解孩子。

也有专家建议,祖辈也可以发挥自身的特长,做孩子的“好搭档”。例如,双方可以共同制定家庭菜谱,完成烹饪,拉近与孩子的距离,可以陪孩子一起阅读、玩耍、比赛,带他们接触社会。

祖辈应该是孩子很好的玩伴。比如可以让孙辈教自己上网,喜欢下棋的祖孙还可以在网上一“对杀”一盘,祖辈还可以带孩子去看看儿童电影等。(滕非)

本版开设以下栏目:《再上学堂》《我拍爸妈》《淘宝晒宝》《往事追忆》《怡情乐园》《闲话茶馆》《老片新照》等,欢迎读者朋友投稿或提供线索。线索征集热线:15137956968。